

veščnik

Letnik XXVI.

Celovec, petek, 9. julij 1971

Štev. 27 (1512)

OB 30-LETNICI PREGANJANJA SLOVENCEV:

SKUPNO TRPLJENJE IN SKUPNI BOJ

sta družila Slovence ne glede na državne meje

V Brestanici pri Krškem je bila minulo nedeljo velika svečanost, ki je veljala predvsem 30-letnici začetka množičnega preganjanja Slovencev, hkrati pa je bila posvečena tudi dnevu borca ter 30-letnici vstaje slovenskega naroda. Zbrali so se nekdanji pregnanci iz vse Slovenije ter predstavniki nekdanjih slovenskih pregnancev iz zamejstva, to je iz Koroške in Primorske, prišli pa so tudi zastopniki fistiš krajev v Srbiji in na Hrvaškem, kamor so nacisti med vojno pregnali slovenske družine.

Na gradu Brestanica je bil ob tej priložnosti odprt muzej slovenskih pregnancev, ki na podlagi zbranega dokumentarnega gradiva ter pretresljivih spominov na leta pregnanstva priča o zločinških načrtih nemškega herrenvolka za iztrebljenje slov. naroda. O teh načrtih je na slavnosti govoril tudi predsednik republiškega odbora ZZB NOV Slovenije Janko Rudolf, ki je naglasil, da je uresničitev nacističnih naklepov preprečilo predvsem dejstvo, da se je slovenski narod dvignil k upor. „Samo brezkompromisen boj je zagotovil slovenskemu narodu enakopravno mesto med drugimi narodi, da se je pojavil kot subjekt zgodovinskega dogajanja, ki se zaveda svoje vloge in ki je svojo usodo v resnici vzel v svoje roke. Primer usode slovenskega naroda v osvobodilni vojni jugoslovanskih narodov in narodnosti pa nam prepričljivo govori, da ni bistven in odločilno element da ni številčnost nekega naroda, pač pa njegova enotnost, trdnost in odločenost, da se bojuje za privčno stvar, zaradi česar je nesporen rek, ki pravi, da je narod, ki se je pripraviljen boriti za svojo svobodo, resnično nepremagljiv.“

Južni Tiroolci še niso zadovoljni

Za 16. in 17. julij je predviden uradni obisk avstrijskega zunanjega ministra dr. Kirchschrägerja v Rimu. Ob tej priložnosti naj bi podpisali tudi avstrijsko-italijanski sporazum, s katerim bi obe državi priznali mednarodno sodišče v Haagu kot edino pristojno razsodišče v primeru nesoglasij glede Južne Tirolske. Ta sporazum je del dogovorjenega vrstnega reda pri izpolnjevanju tako imenovanega južnotirolskega „paketa“. Kot pogoj za podpis takega sporazuma je bilo svoječasno dogovorjeno, da mora italijanska vlada predhodno predložiti parlamentu osnutke vseh zakonov, ki so potrebni za praktično uresničitev avtonomije, kot jo južni Tiroolci zagotavljajo „paket“. Po mnenju južnotirolske ljudske stranke ta pogoj še ni bil v celoti izpolnjen (manjkata baje še dva zakonska osnutka) in zato je SVP v začetku tega tedna poslala zunanjemu ministru dr. Kirchschrägerju prošnjo, naj med svojim predvidenim obiskom v Rimu še ne podpiše predmetnega sporazuma.

O stališču južnih Tiroolcev še razpravljajo v pristojnih vladnih forumih, vendar je precej gotovo, da bo avstrijska vlada upoštevala to zahtevo, saj je bilo že od vsega začetka dovolj jasno in nedvomno povedano, da Avstrija brez izrecnega pristanka južnih Tiroolcev ne bo podpisala nobenega sporazuma o Južni Tirolski. Tukaj je manjšina torej res subjekt svojih težej. Toda zakaj spet dvojna merila: zakaj veljajo ta načela samo za južne Tiroolce?

V imenu Zveze slovenskih izseljencev je na proslavi spregovoril predsednik Lovro Kramer. Spomnil je na skupno usodo pregnanstva in naglasil, da se je ta

URADNI OBISK iz Slovenije na Koroškem

Član izvršnega sveta SR Slovenije in predsednik komisije za kulturne stike dr. Vladimir Bračič je z vodilnimi predstavniki slovenskega šolstva bival v torek in sredo tega tedna na uradnem obisku na Koroškem. S tem je vrnil obisk predsedniku deželnega šolskega sveta za Koroško deželnemu poslancu Josefu Guttenbrunnerju, ki je pred tedni s svojimi sodelavci obiskal Slovenijo.

Kakor so se predstavniki koroškega šolstva v Sloveniji zanimali za tamkajšnje šolsko ureditev in zlasti za problematiko manjšinskega šolstva, tako je bilo tudi v Celovcu med obiskom predstavnikov iz Slovenije govora o raznih šolskih vprašanjih, medtem ko so se gostje iz Slovenije s problematiko tukajšnjega šolstva srečali pri obiskih slovenske gimnazije v Celovcu ter ljudske oz. glavne šole pri Božjem grobu in v Železni Kapli.

Tragedija ali pustolovščina?

Konec prejšnjega tedna se je na avstrijsko-madžarski meji na Gradiščanskem odigral dogodek, ki spet z vsoto resnostjo opozarja na problematiko tako imenovanega „bega v svobodo“, namreč tistega fenomena, ki se je po drugi svetovni vojni razvil v enega najvažnejših „argumentov“ v političnem obračunavanju med Vzhodom in Zahodom.

Dva vzhodnonemška državljana sta ilegalno prbežala preko Madžarske v Avstrijo, toda svojo pot v „svobodo“ sta drago plačala — namreč z življenjem svojega 3-letnega otroka. Dosedanja preiskava je pokazala naslednje podrobnosti: begunci so se čez mejo pripeljali skriti v nekem avstrijskem tovarnjaku; otroku je mati (po poklicu bolniška sestra) še pred odhodom dala neko pomirjevalno sredstvo, ker pa je otrok na meji kljub temu začel vpiti, mu je oče zatisnil usta in tako so mejo „srečno“ prestopili, ne da bi jih obmejni organi na eni ali drugi strani meje izsledili; ko so se vozili že po avstrijskem ozemlju, so opazili, da je otrok brez življenjskih znakov, prvi zdravnik in poznejša obdukcija sta ugotovila smrt vsled zadušitve.

V teh suboparnih besedah se skriva brezprimerna človeška tragedija, ki pa hkrati postavlja na dnevni red vprašanje, ali ne gre pri tem tudi za neodgovorno pustolovščino? Podrobnejše okolnosti niso znane, begunca sta povedala le toliko, da sta hotela v „svobodo“. Ta imaginarni „raj“ sta tudi dosegla, toda plačala sta visoko vstopnino: življenje svojega triletnega otroka! Ampak zadeva ima tudi še svojo drugo plat. Opisani

krat še posebno prepričljivo manifestirala nerazdružljiva enotnost Slovencev, ko sta nas skupno trpljenje in skupni boj družila ne glede na meje, ki so nas delile na razne države. „Medtem ko vi v matični domovini ravno zdaj z ustavnimi spremembami uresničujete suverenost slovenskega naroda, se moramo Slovenci na Koroškem žal še vedno boriti za svoje osnovne pravice in enakopravnost. V tem boju nas krepi zlasti zavest najtesnejše povezanosti z matičnim narodom. Utrjuje nas pa tudi obljuba, ki smo si jo dali takrat v pregnanstvu: da hočemo ostati zvesti idealom, zaradi katerih so nas preganjali — zvesti narodu in materinemu jeziku.“

Na proslavi je bil 7. junij kot dan, ko so fašisti izgnali prvo skupino Slovencev, proglašen za spominski dan slovenskih pregnancev. V tozadefini listini je uvodoma poudarjeno: Da bi obeležili začetek trnove poti slovenskih izgnancev in ga dvignili v pomnik, ki bo segal prek sedanjosti v daljnjo prihodnost, v prihodnja pokolenja, sprejemamo udeleženci osrednje proslave slovenskih izgnancev Štajerske in Dolenjske, Posavja in Obsootolja, Koroške, Gorenjske in Primorske na dan borca 4. julija 1971 na gradu Brestanici listino, s katero razglašamo 7. junij za spominski dan slovenskih izgnancev. S to listino želimo pustiti znanecem zgodovinsko izročilo, ki bo večno govorilo o divjem nasilju nečloveškega sovražnika, ki je hotel iztrgati majhen slovenski narod v osrčju Evrope.

Proslava je bila zaključena z bogatim kulturnim sporedom, ki so ga izvajali pevski zbori, godbe in recitatorji, posebno navdušeno pa je bil sprejet Partizanski invalidski pevski zbor pod vodstvom prof. Radovana Gobca.

dogodek je namreč le eden izmed mnogih podobnih primerov, ki se dogajajo že vsa povojna leta, tako da je iz tega postal že pravi sistem. In ta sistem je bil umetno in načrtno ustvarjen ter neodgovorno izrabljen kot propagandno sredstvo v bladi vojni. Pod plaščem zlagane človekoljubnosti se na „svobodnem Zahodu“ že dolga leta zlorabljajo „uboge žrtve komunističnega nasilja“ za umazano gonjo proti Vzhodu. Pri tem nihče ne sprašuje, kakšno ceno morajo plačevati žrtve te strašne igre; čim večja je tragedija posameznikov, tem lažje in boljše jo je mogoče izrabiti.

Na žalost je treba ugotoviti, da pri tem tudi naša država ni ostala brez krivde. Tukaj ne mislimo na pomoč, ki jo je Avstrija nudila najrazličnejšim beguncem (čeprav se je dostikrat izkazalo, da take pomoči niso bili deležni samo taki, ki so je bili res potrebni in vredni), marveč v prvi vrsti na dvoiličnost, ki jo je vedno spet opaziti v takih primerih.

Tudi tokrat se kaže nekaj takega: čeprav o krivdi na nasilni smrti triletnega otroka obeh vzhodnonemških „beguncev“ ni več nobenega dvoma, pristojne oblasti ne najdejo vzroka za ukrepanje. Pri obeh vzhodnonemških državljanih gre vendar za „ubogi žrtvi komunističnega nasilja“ in voznik, ki jima je omogočil beg v „zlati svobodo“, je vendar „junak“...

Zelo enostavno in človeško gledano skoraj razumljivo. Toda: ali je zadeva res tako preprosta? Ali ni ravno prakticanje take dvoilične morale v veliki meri sokrivo na tem, da se že vsa leta po vojni odigravajo take in podobne pretresljive človeške drame?!

Listina slovenske matice o položaju slovenskih manjšin

Kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista, so predstavniki Slovenske matice obiskali predsednika skupščine SR Slovenije Sergeja Kraigherja ter mu izročili posebno spomenico o položaju slovenskih manjšin v Avstriji, v Italiji in na Madžarskem. Besedilo te spomenice se glasi:

LISTINA

Slovenska matica kot najstarejša slovenska kulturna ustanova je na svojem zadnjem rednem občnem zboru v duhu svojega namena in svoje tradicije razpravljala tudi o položaju Slovencev v Italiji, v Avstriji in na Madžarskem.

Ugotavlja, da ti naši rojaki kljub deklaraciji o pravicah človeka in vsem določbam mirovni, oziroma državnih pogodb ter ustav še ne uživajo jezikovnih, kulturnih in narodnostnih pravic, ki so jim z njimi zagotovljene; ne priznavajo jim značaja manjšine kot subjekta; nekim delom naših rojakov niti ne priznavajo, da so Slovenci; znaten del ne uživa niti pravice osnovnošolskega pouka v materinščini; nad našimi rojaki izvajajo gospodarski in politični pritisk; z raznimi gospodarskimi in drugimi akcijami spreminjajo etnični značaj njihovega narodnostnega ozemlja.

Slovenska matica, ki je imela vedno pred očmi celoto slovenskega naroda, z zadovoljstvom ugotavlja, kako se povečuje stalna skrb matičnega naroda in matične države za zamejske Slovence. K bolj odločnemu in aktivnemu zavzevanju za pravice zamejskih Slovencev nas tembolj obvezuje njihova vztrajna odločnost, ki so jo kazali v preteklosti in ki jo tudi danes enako odločno izpričujejo v boju za svojo narodno enakopravnost.

V Ljubljani junija 1971.

Upravni odbor
Slovenske matice v Ljubljani

Letos jeseni spet volitve

Dolgotrajnih ugibanj, ali bomo v Avstriji že letos spet volili nov parlament, je zdaj konec. V sredo so socialistični poslanci vložili predlog za predčasni razpust sedanjega parlamenta in FPÖ je ugotovila, da bodo njeni poslanci podprli socialistični predlog, kar pomeni, da bo le-ta izglasovan s potrebno večino proti glasovom ÖVP.

Ugibanja in razpravljanja okoli vprašanja novih državnozbornih volitev trajajo pravzaprav že vse od lanskih volitev naprej, ko je SPÖ na podlagi volilnih rezultatov sama

prevzela odgovornost v vladi in je bila ÖVP prvič potisnjena v opozicijo. Ze od tedaj ÖVP namreč neprenehoma opozarja SPÖ na „manjšinski“ značaj njene vlade oziroma se ponaša z „večinskim“ značajem opozicije, ki tudi vedno spet prihaja do izraza v parlamentu, kjer je vlada zdaj že leto in četrť morala pri vsakem vprašanju posebej iskati podporo ene ali druge opozicijske stranke.

Kljub vsem težavam, ki so se pojavljale iz objektivnih vzrokov in še zaradi zadržanja opozicije, je vladi v marsikaterem vprašanju uspelo napraviti korak naprej. Seveda je bilo potrebno popuščanje, ker le pod določenimi pogoji je bila ena ali druga opozicijska stranka pripravljena podpreti vlado v njenih akcijah. Toda ostalo je tudi precej neresenih vprašanj, ostale so predvsem važne točke iz vladnega programa, kjer vladi oz. socialistični stranki kljub dolgotrajnim pogajanjem ni uspelo prodreti.

Na podlagi tega stanja je SPÖ prišla do prepričanja, da je edini izhod v novih volitvah: Volivci naj odločijo, komu bodo izrekli zaupanje.

Po vsej verjetnosti bodo volitve meseca oktobra. Torej bo za volilni boj časa tri mesece. Te tri mesece bodo stranke gotovo izkoristile, da volivcu kot odločujočemu dejavniku v zadostni meri predstavijo vsaka svoj program in svoje kandidate. Negotovost glede izida volitev pa bo povečalo še dejstvo, da bodo volitve prvič izvedene na podlagi novega volilnega zakona, s katerim je bilo med drugim zvišano število poslancev in spremenjen način razdelitve mandatov. Ravno zaradi teh sprememb menijo, da bo posamezni stranki zdaj še mnogo težje doseči absolutno večino, kar pomeni, da se bo v bodoče povečala verjetnost koalicijske vlade, toda kakšne?



Vlado Firm

NABRITI NANDEK

Nandek je kaj rad hodil v šolo, še rajše pa se je potepal po vasi. Bister fant je bil in šola mu ni delala težav. Učitelji so ga sicer imeli radi, zamerili so mu le, ker je imel pogosto predolg jezik. Toda kaj je mogel za to. Prepričan je bil, da ga ima za to, da ga lahko temeljito uporablja. Bos in v oguljenih hlačah se je v poletju najraje podil po vaških cestah, v bližnjem gozdu stikal za ptičjimi gnezdi in stražil pse, ki so se mu slučajno pripodili nasproti. Kdo se je koga bolj ustrašil, je vedel le on. Sicer pa je bil ustrežljiv in dober fant. Le njegova nagla jeza mu je večkrat natovorila v šolsko

torbo kako nevšečnost. Pa tudi to je preстал. Življenje je imel takšno, kot je pač bilo. Očetove trde roke se ni kaj prida bal, mati pa, ki je bila poljska delavka, se ni utegnila kdove kaj veliko ukvarjati z njim. Bil je pravcati samorastnik.

Nekega poletnega dne, ko so bili šolske-mu letu že skoraj šteti dnevi, je njihovo šolo obiskal šolski nadzornik. Bil je to visok in močan mož, povešenih brk in resnega pogleda. Učitelstvo ga je imelo rado, saj je bil strog in pravičen. V družbi pa je bil vedno šaljiv in dovplipen. Šolskih šal in domisljic je imel polno torbo na zalogi. Ko se je tistega dne pojavil v šoli, je bil v razredu slučajno tudi Nandek, ki ga je tega dne bržkone sam dolgčas prignal v šolo. Ure so se vlekle. Učitelj je spraševal zgodovino, zemljepis, prirodopis in še vse drugo nebodigatreba, kakor je sodil Nandek. Tudi njemu ni prizanesel. Na vsako vprašanje je znal pravičen odgovor. Ko pa je prišlo na vrsto računstvo, se je Nandeku v trenutku zataknilo. Jezil se je, seveda na tihem, na Arabe, stare Grke in druge modrijane, ki so si izmislili številkje in so tako še njihovi potomci lahko mučili mlade nadbudne glave. Nadzornik ga je pogledal postrani, namrščil čelo in ni bil prav nič zadovoljen z njegovim računanjem. Krepko ga je prijel za ramo in ga potisnil na klop. Nandek je zar-del kot puran in silno zameril nadzorniku. Učitelja še pogledati ni maral. Ko je zazvonil šolski zvonec, je bilo vseh težav n legob konec.

Večerilo se je že, ko se je nadzornik dobre volje vračal proti vaški železniški postaji. Mrak je bil in poti ni dobro poznal. Skrbelo

ga je, če bo sploh še ujel večerni vlak. Ker se je pripodil mimo njega Nandek v oblaku prahu. Nadzornik, ki si ga je dobro zapomnil, predvsem pa njegovo znanje v računstvu, ga je ustavil in povprašal: "Ti fantič, povej mi no, kje je bližnjica za železniško postajo?" Nandek se je izprsil, ošvrknil nadzornika s pogledom in odrezavo odgovoril: "Gospod nadzornik, tega vam pa že ne povem!" Nadzornik je kar osupnil nad dečkovo predznanostjo. Nato mu je pol v šal in pol zares dejal: "Fantič, če mi brž ne poveš, ne boš videl petega razreda!" Nandek pa je potegnil glavo med ramena, se zazrl v obraz visokemu nadzorniku in odgovoril: "Gospod nadzornik, vi pa postajate ne!" In že je dirjal po vaški cesti.

Nadzornik je strmela za njim, dokler ga ni skrnil mrak. Njegov resni obraz se je razpotegnil in glasno se je zasmeljal: "Na, kaj takega, tako mi je pa že nikdo ni zabelil. Ti presneti fantič!" Krepkeje je stisnil palčico in urnih korakov nadaljeval pot proti železniški postaji.

Čmrlj je pomagal zajčku

Nekoč zgodaj zjutraj je zajček šel na polje in se je do siteda najedel zelja. Potem se je napotil domov. Toda močno se je začudil, ko je našel vrata v hišico zaprta.

Zajček je zaklical: "Kdo mi je zaprl hišo? Kdo je v njej? Odpri! Hočem v svojo hišo! Buh, buh, buh!"

Nekdo je iz hiše odgovoril: "Odslej bom v tej hiši jaz stanovala! Tukaj mi je vse! Jaz sem — koza rogata! Kdor pride do mene, ga raztrgam. Tudi tebe!"

Zajček se je koze bal. Zbežal je in poiskal prašička. Ta ga je vprašal: "Kam hitiš, zajček?"

Zajček je odgovoril: "Šel sem na polje nad zelje. Ko sem se vrnil domov, sem našel vrata zaprta. V moji hiši se je naselila koza rogata.

Otrok in miška

"Miška, miška, kam!"
"Tečem v žitni hram;
po rumeno grem pšenico,
spekla dobro bom počico,
pridi drevi k nam!"

"Miška, miška, čuj!
Nič se ne huduj,
rada jedla bi počico,
jaz prinesel bi medico —
pa ne morem k vam.

Majhen je vaš hram,
ozek in teman.
Saj še muca mehkodlaka
vedno le pred luknjo čaka,
da bi tebe — ham."

Kaj je videla miška?

Miška je šla na sprehod. Hodila je po dvorišču in se vrnila k materi.

"Čuj, mamica, videla sem dve zveri," je rekla miška. "Prva je bila grozna, druga dobra."

Mati miš je vprašala:

"Povej, kakšni sta bili ti zveri."

Miška je odgovorila:

"Prva je po dvorišču hodila takole: imela je črne noge, na glavi rdečo kožo, izbuljene oči in zakrivljen kljun. Ko sem šla mimo nje, je odprla žrelo, dvignila nogo in tako glasno zakričala, da od samega strahu nisem vedela, kam naj zbežim."

"To je bil petelin," je rekla stara miš. "Nikomur ne stori nič žalega, ne boj se ga. No, katera pa je bila druga zver?"

"Druga je ležala na soncu in se grela. Imela je bel vrat, sive in gladke nogice, sama si je lizala svoje bele prsi in po meni pogledovala."

Stara miš je rekla:

"Ti neumnica, ti. Saj to je bila mačka!"

Lev N. Tolstoj

MUK ALI



Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA — Tone Svetlina: UKANA

redko. Zato je stotnik s svojimi ljudmi spešil v zavetju hišnih napuščev. Že blizu kasarne so bili, ko je izpod oblačnega neba privrčala mina in usekala v streho visoke hiše. Toča strešne opeke in oblak ometa sta jih malone zasula. Eden od spremstva je bil ranjen, vsi pa pošteno prestrašeni.

"Pravili ste, da ne znajo streljati z minometi. Potemtakem imajo krompir ali kaj... Njihova mina je padla na brzostrelni top. S tem orožjem so ubili šest naših mož, osem pa so jih ranili."

"Vzamem besedo nazaj. Sam sem se prepričal, da dobro merijo. Tudi ranjenec sem videl. Toda rajše mi povejite, zakaj me kličejo v štab."

"Položaj postaja kritičen, dragi moj Kniecke. Niste izpolnili povelja. Padli ste v nemilost. Jezijo se na vas."

"Hudič naj jih vzame! Ne morem delati čudežev. Stopite z menoj in recite temu kabinetnemu cepcu, da moji ljudje niso priplavali po prežgani juhi. Teichner je poizkusil vse. Če on ne prodre, potem ne gre..."

Vstopila sta. Rdečeličen polkovnik z monoklom, obut v lakaste škornje, je oholo korakal sem in tja po sobi. Preden je spregovoril, se je zagledal v stotnikove blatne gorske čevlje, v umazano in okrvavljeno obleko in se namrdnil. Drobne oči so mu zasršale in popravit je svojo vzvišeno držo. Ne da bi vprašal stotnika o položaju in težavah, ga je začel s piskajočim glasom oštevati, zakaj ni prodl napadenim na pomoč, mu naprtil vso odgovornost in mu dal za zglad bandite, ki noč za nočjo prestavljajo svoje brigade z enega roba doline na drugega, on pa ni mogel prodreti kilometra daleč.

"Prekleta reva, strahopetna. Boji se za položaj in za svojo rit. Mar mu je, koliko ljudi umira brez haska," si je mislil stotnik in strmela v polkovnika, ne da bi mu trznila ena sama mišica na obrazu. Mirno je poslušal titanije,

ki so bile pravzaprav namenjene majorju v povračilo za to, ker si ga je bil že večkrat sposodil. Major ga je tudi zdaj motril s prizanesljivim prezirom.

Polkovnik je besnel:

"Da ne boste spat čenčali o kapricah poveljujočega! Tu so radiogrami generala, poveljnika štaba vojske in policije." Vzel je listek in bral kakor župnik na prižnici: "Vodite manevrsko vojno, nenehno imejte pobudo v rokah. Sekajte jim v hrbet z grupami komandosov. Energično ukrepajte proti civilnim sodelavcem. Požigajte in uničujte. Držite se še nekaj dni. Pomoč je na poti.

Ukaz je ukaz. Udarite znova. Pridite mi poročat samo, da ste vdrtli v Spodnjo Idrijo. Nikar ne pustite, da bi nam odsekali roke."

Nato se je obrnil k Wolfu:

"Ali ni itako, gospod major?"

"O, seveda bo tako, če vi pravite, gospod polkovnik, in če je to v duhu generalovih odredb. Prepričan sem, da, če v nekaj dneh general ne prebije blokade, smo izgubljeni. Viseli bomo po vsem mestu. Ne vem, kaj bodo počeli z menoj in z vami, če jim prideva živa v roke. Slišal sem, da od majorja naprej vse pokopljejo žive."

V polkovnikovo samovšečno zmagošlavje je kanil kapljo strahu, ki mu je skremžila zoprne gube okoli ust.

"Ne bodite panikar. Ne vem, zakaj ste pri policiji itako črnogledi. To ne koristi ne skupni stvari ne vam."

"Najbrž zato, ker nosimo črne uniforme," se je skušal pošaliti Wolf, da bi spremenil temo razgovora. "Zaupam v generalovo genialnost. Podrobno sem mu poročal o položaju."

"Obveščen sem, da ste poslali dva kurirja brez moje vednosti."

"Oprostite, vsak svoje poveljstvo imava, gospod polkovnik, in vsak svoje naloge. Ne bi vam priporočal, da se

vmešavate v naše. Konec koncev je najin cilj isti: da si odpremo pot iz te luknje."

Na hodniku je dejal stotnik Wolfu: "Med nama, Helmut... Ker sva si midva dobra, me skuša ita debela svinja uničiti. Tako dolgo me bo gonil v najhujšo godljo, da se bom stegnul. Ta nesposobni korupačionist je bolj papeški od papeža. Sumi me, da vam poročam o njegovih prekupčevanjih in paketih, ki jih pošilja v Nemčijo. Sami veste, da sem vojak, ne lizun. Z vami sodelujem po vojaški ljubi. Nikoli nisem bil špijon in tudi ne bom."

"Potrpajte, Erich. Je pač tako, da nihče ne ve, kdaj in za koga dela. Počakajte, da se izmažem iz te luknje, potem mu bova pogledala v jetra. Tudi generalu niso všeč debeli in zabiti ljudje. Ta cepec sovraži vse, ki mu niso tudi po zunanjosti podobni. Skušajte izpolniti povelja, jaz bom primerno napihnil vaš uspeh, njemu pa bomo slekli spodnjice in ga postavili pod mrzel tuš."

Z nočjo je korpus spet napadel vse postojanke v razvlečeni kotlini. Bobnenje je bilo podobno pomladni nevihti s točo.

"Ne morem razumeti tega korpusnega štaba. Gotovo so ponoreli, da se zaletavajo v železobetone, ali pa so tako genialno zviti, da nas nameravajo preslepiti, da hočejo zavzeti mesto za vsako ceno. Kako so nespametni, ko se tako ženejo! Tudi če zravnajo mesto z zemljo, bo general v štiri najstih dneh obnovil postojanko, ker mu je nujno potrebna," je razmišljal Wolf. Sedel je ob oknu in se predajal mrčmu nenu vzdusju. Grmenje topov, težko sivo nebo, žum vtrabliski svetlobe in beganje vznemirjenih postav med hišami, vse to ga je na moč prevzemalo in dražilo. Užival je v delovanju uničevalnih sil. Rad bi videl še velik požar s plameni do neba — to bi ga osrečilo, čeprav samo za trenutek.

(Nadaljevanje sledi)

za oddih in razvedrilo

F. R. LOCKRIDGE

Avtomatizacija

Hvala, mr. Burnet, zelo cenimo vašo pomoč, — je govoril kapetan Heimright pred vrati hiše Myrona Drakea, krepkemu človeku, ki je že zdavnaj prekoračil štirideseto leto življenja.

Jason Burnet je še vedno stal nepremično in se obotavljal, kakor da bi hotel še kaj vprašati. Slednjič se je odločil. — Upam, da to mlademu možu ne bo povzročilo neprijetnosti. Toda drugega izhoda nisem imel...

Forniss se je naglo napolnil proti nekim vratom in se kmalu zatem pojavil s Fredom Drakom, ki je pred približno dvema urama našel svojega očeta umorjenega. Vsaj tako je povedal. Tega večera, nekaj ur predtem, se je s svojim očetom ostro sporekel, kakor je povedal mr. Burnet, Zase je Burnet povedal, da se je v tem času zadrževal na svojem domu v kuhinji.

Fred Drake je imel mehke svetle lase, ki so se še posebno svetili pri luči namizne svetilke. Ustnice je imel čvrsto stisnjene. Bil je šele tri tedne poročen. Visok, slok in čeden mlad mož, nekoliko živčen.

— Povejte mi, kaj se je zgodilo, — je prišel Heimright, — pričnite s prepričanjem zaradi vaše žene.

Fred Drake je mirno sedel in si s svojimi lepimi rokami pokrival oči, kakor da bi svetloba škodila njegovim očem. Nalahno je kimmil z glavo in dejal: — Oče je bil mrtev že, ko sem prišel k njemu. Ležal je na tleh z glavo... — Ni končal. Njegovo vitko telo je stresel krč.

Heimright je molčal in čakal, ker je vedel, kakšen učinek more imeti kroglja kalibra 45, izstreljena v človeško glavo. Nato je ponovil vprašanje:

— Povejte mi, kaj se je zgodilo, povejte vse o sporu z očetom v zvezi z vašo ženo.

— Oče je trdil, da ni dobra. Za denar. Nič več. Toda to ni res. Doris ni takšna. Ona je... — Tudi zdaj Fred Drake ni končal stavka.

Po dolgem in potrpežljivem zaslišanju je kapetan slednjič izvedel, da se je mladi mož sprl s svojim očetom in da mu je oče zagrozil, da mu ne bo dajal več denarja, če se ne bo odrekel svoji ženi. Toda sin mu je ostro odgovoril, da lahko s svojim denarjem stori, kar hoče.

Nato je odšel v hotel Stari kamen, da bi vse o tem povedal svoji ženi. Vendar je tam ni našel. Vzela je vse svoje stvari in odpotovala neznanu kam. Ko je telefoniral na nekaj znanih krajev in je nikjer ni našel, se je vrnil domov. Bilo je okoli enajste ure, ko je prišel domov in našel očeta mrtvega. To je bilo vse, kar je vedel povedati...

— Zakaj ste se vrnili? — je vprašal kapetan. — Ali morda zato, da bi priznali, kako prav je imel oče, ker vas je žena zapustila? Ali pa zato, da bi ga ustrelili?

— Bil je že mrtev, ko sem se vrnil. Ali vam ni nihče povedal, da je bil mrtev že 15 minut pred enajsto uro? V tem času sem bil od doma oddaljen najmanj en kilometer!

Nihče ni dvomil o tem, da je bil Myron Drake ustreljen petnajst minut pred enajsto uro. Večina sosedov je slišala strel. Nekaj od njih jih je tudi pogledalo na uro. Harry Simkins, Burnetov prvi sosed, se je sprhajal s svojim psom, ko je zaslišal strel. Pogledal je na uro in bi bil prisegel, da je kazala točno 10.45. Vsak večer med pol enajsto in enajsto uro se je sprhajal s svojim psom na vrtu. Ljudje bi si mogli po njem navedati ure.

Toda nihče razen Freda Drakea ni bil mogel priseči, da je bil on v tem času oddaljen od hiše več kakor en kilometer. Toda on je trmasto vztrajal: — Pravim vam, da ga nisem ustrelil. Bil je že mrtev, ko sem se vrnil. Pravim...

— Njegova žena je tu, kapetan, ali naj jo pripeljem? — je vprašal poročnik Forniss.

— Nikar! — je vzkliknil Fred —

Ne vmešavajte je v to...
— Privedite jo poročnik! — je rekel kapetan.
Bila je izredno lepa, kakor je Heimright to tudi domneval. Čedna črnolaska lepe postave.
— Kaj tu policaji počenjajo s teboj, Fred? — je vzkliknila že pri vratih in divje gledala policaje.
— Zaslišujemo ga zaradi umora, gospa Drake. Gotovo nekaj veste o tem, ali ne?
— Vi ste iponoreli! — je naglo od-

- ### Domislice
- Ljubosumnost se zdravi z varanjem.
 - Ne zahtevaj obresti za svoje odpuščanje.
 - Resnični umetniki življenja so srečni že, če niso nesrečni.
 - Izogibajmo se tistih, ki so jim vrline poklic.
 - Obstaja ena sama zmagga — zadnja.
 - Prava ljubezen je večno mlada.
 - Smilijo se mi tisti, ki s svojim denarjem ne znajo narediti nič drugega kot služiti denar.
 - Samo tisti, ki ga ljubiš, te lahko razočara.
 - Ljudje, ki kaj odložijo na jutri, so prav tisti, ki so zadevo že odložili na danes.
 - Če hoče pametni z glavo skozi zid, bo to naredil s tujo.
 - Tudi v človekovih napakah izslediš vrline.
 - Če bi bili možje dovolj moški, si ženske nikdar ne bi želele biti možje.
 - V središču družbe smo navadno šele takrat, ko smo že odšli.
 - Otroci so spomini staršev.

MIROSLAV ŠVANDRLIK

Naši otroci

Stara je bila osemindvajset let, a jih je kazala šestindvajset. Jaz sem bil star štirideset let, in toliko sem jih tudi kazal. Spoznala sva se v brezalkoholni restavraciji ob steklenici pomarančnega soka. Njej je bilo ime Jana, meni Jožef. In tako se imenujeva še danes.

Zdelo se nama je, da se poznavata že celo večnost, da sva enakega značaja in stališč, čeprav sva bila že oba dalj časa ločena. Kazalo je, da naju na najini skupni življenjski poti ne more nič zaustaviti.

Oba sva se navduševala za kulturo, šport in motorizacijo. Oba sva bila proti alkoholizmu, železobetonski arhitekturi in modernemu slikarstvu. Vse je kazalo, da bova postala najsrečnejša zakonca.

„Me ljubiš?“ sem jo vprašal, čeprav sem že vnaprej vedel njen odgovor.

Prikimala je in me poljubila.

„Toda če se poročiva,“ je dejala, „se bova morala preseliti k tebi.“

„Moja hči se bo poročila,“ mi je razložila, „ker ima že sedemnajst let. Sicer pa to ni edini vzrok. Poročila se bo kratko malo zato, ker ima njen fant, že devetnajst let. Predvsem pa zato, ker bo njuna platonska ljubezen blagoslovljena z naraščanjem.“

„Skratka, babica boš,“ sem poenostavil, a to se mi je zdelo skoraj neverjetno, saj je Jana v tem trenutku kazala kvečjemu štiriindvajset.

„Tako je,“ je tiho pritrdila, „takšna babica bom, o kakršni se Boženi Nemcovi niti sanjalo ni. Sama sem polna grešnih misli, zdaj pa tole! Ta moj bodoči zet mi ni sploh nič všeč. Hodil je po stanovanju kot paša in si zapisoval, kaj vse mu pripada. Sled-

govorila. — Bil je pri meni v sobi. Ali jim tega nisi povedal?
Kapetan je lahko priprl oči in zmajal z glavo.
— To ne bi pomagalo, Doris! — je odgovoril Fred. — Toda jaz nisem ustrelil očeta. On ve, da nisva bila skupaj.
— Tako je, gospa! — je dejal kapetan. — Vaš mož trdi, da je odšel z doma okoli devete in da vas nekaj kasneje ni našel v hotelu. Nato se je počasi vračal peš proti domu. Zakaj torej trdite, da je bil z vami?
— Skušam ga rešiti pred vami, ker vem, da bi nikogar ne mogel ubiti. Bil je pravi očetov sin. Išcite morilca na drugi strani. Ste pomislili na mr. Barnetta?
— Zakaj sumničate prav njega? Doris je uprla svoj pogled v Freda. Njene oči so zahtevale, da pove čisto resnico. — Mr. Burnet in moj oče sta bila poslovna prijatelja. Zavarovana sta bila na visoko vsoto drug drugemu v korist. Menim, da ima Doris to v mislih.

Heimright je ponovno zmajal z glavo. — Mr. Burnet je bil v tem času doma. V kuhinji si je pripravljal mleko, preden se je odpravil v posteljo. Sipkins trdi, da so se luči v Burnetovi kuhinji prižgale ob 10.30 uri, to je točno takrat, ko je s svojim psom šel iz hiše. O tem bi mogel priseči prav tako kakor o tem, da je zaslišal strel ob 10.45. Prav tako trdi, da je luč v Burnetovi kuhinji ugasnila pet minut po strelu. Spočetka temu strelu ni posvečal posebne pozornosti. Pozneje, ko je odšel k Burnetu, ga ni našel doma. Ker je Burnet tudi slišal strel in ker je vedel za spor med očetom in sinom, se je počasi oblekel in krenil peš proti Drakovi hiši. Ni se odpeljal z avtomobilom, ker ga ima v servisni delavnici. Policija je prišla nekaj pred njim.

Torej poiščite koga drugega. Fred tega nikakor ni mogel storiti, — je vztrajala Doris.

— Poskušali bomo jutri oziroma — bolje rečeno — danes! je dejal kapetan, ko je pustil mlada zakonca, da sta ostala sama. Napotil se je proti terasi, kjer je v udobnem stolu sedel Burnet. — Bilo je torej tako, kakor ste rekli, mr. Burnet. Zapeljal vas bom domov, če nimate ničesar proti temu.

Čez manj kakor nekaj minut se je policijski avtomobil ustavil pred majhno in zelo moderno hišo, v kateri je živel Burnet kot samec, odkar mu je umrla žena.

Kapetan je vstopil v hišo. Iz dnevnice sobe je bil vhod v kuhinjo. Bila je svetla, belo poslikana in zelo moderno opremljena. Burnet je dejal:

Tokrat za mlade bralce:

Mi priporočamo, vi izberite

■ Tone Seliškar: FANTU SO ZRASLA UŠESA , pisatelj pri-poveduje iz svoje mladosti, 232 str. ilustr. kart. 75.—	
■ Ivan Cankar: HLAPEC JERNEJ in njegova pravica, 96 str. ilustr. br. 18.—	
■ Anton Ingolič: TAJNO DRUŠTVO PGC , vesela zgodba o navihanih prvošolčkih, 180 str. ilustr. ppl. 21.—	
■ Marjan Marinc: STRAH IMA VELIKE OČI , povest o junaških podvigih dečka Skoka, 132 str. ilustr. kart. 38.—	
■ Leopold Suhodolčan: VELIKAN IN PAJAC , mladinska povest, 216 str. br. 18.—	
■ France Bevk: IZ ISKRE POŽAR , zgodovinska povest za mladino, 112 str. ilustr. br. 13.—	
■ Mihail Sadoveanu: TRMOGLAVI JANOŠ , mladinska povest, 68 str. ilustr. kart. 24.—	
■ Jonathan Swift: GULIVER med pritlikavci in velikani, 152 str. ilustr. br. 22.—	
■ Beecher-Stowe: KOČA STRICA TOMA , barvna slikanica velikega formata, 16 str. br. 14.—	
■ Nikolaj Nosov: NEZNALČEK V SONČNEM MESTU , dogodivščina v pravljici deželi, 240 str. ilustr. kart. 45.—	
■ Aleksej Tolstoj: ZLATI KLJUČEK , dogodivščina lesene lutke, 120 str. ilustr. ppl. 20.—	
■ Prežihov Voranc: PRVI MAJ , barvna slikanica velikega formata, 16 str. kart. 18.—	
■ Mihelič: ŠTIRJE LETNI ČASI , mladinske povesti, 84 str. ilustr. kart. 18.—	
■ Mirko Žeželj: PRETEKLOST V PODOBAH , zgodovina v besedi in sliki, 116 str. vel. formata, barvne ilustr., ppl. 47.—	
■ Bertha M. Parker: ZAKLADNICA NARAVE , razlaga naravnih pojavov, 216 str. vel. form., barvne ilustr. kart. 100.—	
■ Vesna Parun: ČUDEŽNA SKRINJA , otroške pesmice, 56 str. ilustr. kart. 34.—	
■ France Bevk: PASTIRCI PRI KRESU IN PLESU , otroške pesmi in igre, 64 str. ilustr. br. 26.—	

Posamezne knjige lahko naročite tudi po pošti. KNJIGARNA „NAŠA KNJIGA“, CELOVEC, WULFENGASSE

— Sreča je, da živi Simpkins tako blizu in da prav ob tem času hodi s psom na sprehod. Kdo ve, kaka ideja bi se mogla morda poroditi v vaši glavi! Tako pa...
— Tako pa lahko mirno razmišljate o zavarovanju... — je hitro odgovoril kapetan in se sklonil nad električni štedilnik.
— Ste ponoči kaj kuhali, mr. Burnet? Zjutraj tega nikakor niste mogli, ker ste bili v mestu...
Kapetan se je še bolj sklonil in pozorno pregledal razne gumbe in kazalce velikega električnega štedilnika z avtomatsko regulacijo...
— Torej deset minut pred enajsto. To pomeni, da naj bi bila jed pripravljena čez dvajset minut, — je

pristavil in pokazal na spodnji kazalec, po katerem bi se moral štedilnik vklopiti ob 10.30, in na gornji kazalec, ki je bil nastavljen tako, da ga je vklopil deset minut pred enajsto.

— Morda ste ponoči kuhali kavo ali pa je moral ta avtomat ob določeni uri prižgati in ugasniti luč? Da jo torej prižge ob 10.30, ko Simpkins odhaja na sprehod s psom „točno kakor po voznem redu“, kakor ima sam navado reči, in da jo ugasne deset minut pozneje, ko je bil vaš družabnik že pet minut mrtev z razbito glavo iz lastnega revolverja kalibra 45? Kako visoka je bila zavarovalnina, mr. Burnet?

Burnet ni ničesar odgovoril, samo bulbil je v štedilnik, v razne njegove gumbe in kazalce za avtomatično regulacijo.

— No, mr. Burnet, — je počasi nadaljeval Heimright, — mi vsi večkrat grešimo. Ni dosti manjkalo, pa bi bili mladega moža obtožili, da je ustrelil svojega očeta. Tako ste tudi vi pozabili pomakniti kazalec na drug čas, ko ste že umaknili svetilko, ki je bila priključena na štedilnik. Ostanite mi samo še ena stvar; dovolite mi, da telefoniram z vašim telefonom...

Za dobro voljo

Učitelj: „Napoleon je rekel: besede ‚nemogoče‘ ni!“
Janezek: „In kaj bi Napoleon rekel, če bi enkrat poskusil prižgati vžigalico na kosu mila?“

●

Gospa Fefka gre k zdravniku, ki ji svetuje:
„Draga gospa, predvsem morate na zrak in se dosti gibati. Pojdite vsak dan na daljši sprehod!“
„Nemogoče, gospod doktor! Ne, tega pa ne! Kaj pa mislite, ljudje bi vendar začeli govoriti, da smo avto prodali.“

●

Autobus je bil poln, prava gneča. Starejši možakar poskuša vstati. Ženska, ki stoji zraven njega, ga potisne nazaj na sedež:
„Kar sedite, starejši ste od men!“
Čez nekaj časa mož spet vstane in ženska ga znova potisne nazaj. Ko se to še nekajkrat ponovi, se stari mož razjezi:
„Spustite me vendar ven. Zaradi vas se vozim že pet postaj predaleč!“

